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ACTA N° 12 

13 DE MAYO 2015 
 
 

En la ciudad de Bogotá, siendo las 9:00 de la mañana del día miércoles 13 de 
mayo de 2015,  se reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión Legal de 
Cuentas de la Honorable Cámara de Representantes, los integrantes de esta 
célula congresional, bajo la Presidencia del Honorable Representante 
CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Buenos días para todos, ustedes entenderán que la mayoría de los Congresistas 
también pertenecen a la Comisión Primera y estamos en el tema de “Equilibrio de 
Poderes”, la doctora Martha Villalba citante en la Comisión Sexta está desde las 8 
de la mañana y está presidiendo la Comisión, por lo tanto no alcanza a llegar,  
señor Secretario sírvase llamar a lista, por favor. 
 
Por orden de la Presidencia el señor Secretario, doctor Jaime Alberto 
Sepúlveda Muñetón, procede a llamar a lista y contestan los siguientes 
Honorables Representantes: 
 
PATIÑO AMARILES DIEGO 
PEDRAZA ORTEGA TELÉSFORO  
RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ CRISTOBAL 
SANABRIA ASTUDILLO HERIBERTO 
 
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes los Honorables 
Representantes  CABAL MOLINA MARÍA FERNANDA, LEMOS URIBE JUAN 
FELIPE, VILLALBA HODWALKER MARTHA PATRICIA  
 
Se registra quórum deliberatorio, podemos proceder a leer el orden del día, si así 
lo ordena, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Le damos un cordial saludo al doctor Rafael Guzmán Navarro, Procurador 
Delegado para la Economía y Hacienda; al doctor Fernando Jiménez Rodríguez 
Director General de Presupuesto; al doctor David Morales Domínguez 
Administrador del SIIF; a la  doctora Gloria Patricia Rincón, Contralora Delegada 
de Economía y Finanzas; al doctor Juan Guillermo Hoyos Pérez, Sub contador de 
Centralización de la Información- Contaduría General de la Nación; a la doctora 
Laura Emilse Auditora General que siempre ha sido muy juiciosa cuando la hemos 
citado; al doctor Santiago Rojas Arroyo Director de la DIAN; a la doctora María 
Pierina González, Secretaria General de la DIAN y a la doctora Patricia 
González(Subdirectora de Gestión de Recursos Financieros-DIAN);  señor 
Secretario, sírvase leer el orden del día. 
 



 

 

 

 
Acta No. 12  de fecha 13 de mayo de 2015.-Citación Funcionarios Públicos 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS  

 

 

Fecha: 13 de mayo de 2015 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 

  

                  2 

   

 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 

COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS 

Periodo constitucional 2014-2018 

Legislatura 20 de julio de 2014 al 20 de junio de 2015 

Artículo 78 Ley 5ª de 1992 

 

ORDEN DEL DÍA 

Sesión ordinaria del día miércoles 13 de mayo de 2015. 

 8:30 a. m. 

 

I 

Llamado a lista y verificación del quórum. 

 

II  

Aprobación de las siguientes actas:  

Acta  No.  010  del  22 de abril de  2015 

Acta  No.  011  del  6 de  mayo de  2015 

Las cuales fueron remitidas oportunamente a los respectivos correos electrónicos 
de los Representantes integrantes de la Comisión Legal de Cuentas. 

  

III 

CITACIÓN A FUNCIONARIOS PÚBLICOS  
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De conformidad con los artículos  114 y 135 numeral 8° de la Constitución 
Política  concordantes con el artículo 233  de la Ley 5ª de 1992  y en desarrollo de 

la siguiente proposición: 

PROPOSICIÓN No.  13   

(Bogotá, D.C., abril 22 de 2015)   

Cítese al  Director de Impuestos y Aduanas Nacionales – DIAN, doctor 
SANTIAGO ROJAS  ARROYO para que responda el siguiente cuestionario:  

1. Favor informar a la Comisión Legal de Cuentas de la Cámara de 
Representantes: ¿cuál es la situación presupuestal, contable, 
administrativa y de control interno de la entidad a su cargo a 31 de 
diciembre de 2014 y lo que va corrido de la vigencia 2015? 

       2. ¿Qué actuaciones administrativas ha adoptado su administración para               
subsanar el dictamen a los estados financieros de la Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales - DIAN a 31 de diciembre de 2013 de acuerdo con los 
informes de la Contraloría General de la República?  

Firmada por los HH.RR. TELÉSFORO PEDRAZA ORTEGA, HERIBERTO 
SANABRIA  ASTUDILLO, JUAN FELIPE LEMOS ÚRIBE, DIEGO PATIÑO 
AMARILES, CRISTOBAL RODRÍGUEZ  HERNÁNDEZ, MARTHA PATRICIA 
VILLALBA HODWALKER y MARÍA FERNANDA CABAL MOLINA.  

De conformidad con la Proposición No. 03 del 6 de agosto de 2014 y atendiendo 
con el artículo 178-2 de la Constitución Política y el artículo 310 de la Ley 5ª. De 
1992, Orgánica del Reglamento del Congreso y con el fin de hacer un eficiente y 
eficaz control político  al manejo de las finanzas del Estado y efectuar el 
pronunciamiento sobre el Fenecimiento de la Cuenta General del Presupuesto y 
del Tesoro y el Balance General de la Nación, por parte de la Comisión Legal de 
Cuentas de la Cámara de Representantes, citar permanentemente cada vez que 
esta Célula Congresional se reúna en forma oficial  a los siguientes funcionarios 
del Estado: al señor Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor Mauricio 
Cárdenas Santamaría; al señor Contralor General de la República, doctor Edgardo 
Maya Villazón; la señora Auditora General de la República, doctora Laura Emilse 
Marulanda Tobón;  al señor Contador General de la Nación, doctor Pedro Luis 
Bohórquez  Ramírez;  al señor  Director General de Presupuesto, doctor Fernando 
Jiménez Rodríguez.  Igualmente se propone tener como invitado 
permanentemente al señor Procurador General de la Nación, doctor Alejandro 
Ordoñez Maldonado.  
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IV 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES  

 

 

CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ               DIEGO PATIÑO AMARILES  

                   Presidente                                                              Vicepresidente  

                                       

JAIME  ALBERTO  SEPÚLVEDA MUÑETÓN  

Secretario General  

 

Señor Presidente, continuamos con quórum deliberatorio.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Se deja la constancia de la presencia de la doctora María Fernanda Cabal Molina, 
le vamos a dar la palabra al doctor Rafael Guzmán Navarro, delegado de la 
Procuraduría que tiene una presentación de lo que se ha venido haciendo en la 
Comisión Legal de Cuentas sobre el tema del Fenecimiento del Tesoro, le 
agradecemos su presencia y colaboración con esta Comisión. 
 
Tiene la palabra el doctor Heriberto Sanabria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Gracias Presidente, lamento y me escusa, no alcance a escuchar si el doctor 
Santiago Rojas sigue o va a venir, igualmente la Contraloría. ¿Se invitó al señor 
Contralor?  Debe estar muy ocupado el Contralor, viene la delegada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Señor Secretario, sírvase leer las excusas por favor. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 

 

Bogotá, 12 de mayo de 2015  
 
 
 
Honorable Representante 
Cristobal Rodríguez Hernández 
Presidente Comisión Legal de Cuentas 
Cámara de Representantes 
Ciudad 
 
 
 
Referencia: Proposición 013 de 2015. Debate de control político al Director  de la   
DIAN 
 
 
 
Honorables Representantes: 
 
Atentamente me permito comunicar la gratitud expresada por el doctor Edgardo 
Maya Villazón, por la invitación sobre la proposición 013/2015 sobre la citación del 
Director de Impuestos y Aduanas Nacionales DIAN, con el fin de brindar el apoyo 
técnico que requiere la Comisión. 
 
 
La doctora Gloria Patricia Rincón Mazo, Contralora Delegada para Economía y 
Finanzas Públicas estará presente en el debate en representación de la 
Contraloría General de la República. 
 
 
 
Atentamente, 
 
 
 
 
Álvaro Ruiz Castro  
Jefe de la Unidad de Apoyo Técnico al Congreso. 
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Bogotá, 12 de mayo de 2015 
 
 
 
Doctor  
JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA  
Secretario General Comisión Legal de Cuentas  
Cámara de Representantes 
Ciudad 
 
 
Asunto: Proposición 013 de 2015. 
 
 
 
Respetado Secretario: 
 
Reciba un cordial saludo, ruego le manifieste a los miembros de la Comisión Legal 
de Cuentas la importancia que tienen las citaciones e invitaciones que hacen a 
esta cartera, sin embargo pido excuse al señor Ministro de Hacienda y Crédito 
Público, Mauricio Cárdenas Santamaría, por no asistir a la sesión que se llevará a 
cabo el día miércoles 13 de mayo de 2015, programada a las 8:30 a. m., en el 
recinto de la Comisión para debatir sobre el informe que presentará el señor 
Contralor General de la República frente a los juicios fiscales y detrimento 
patrimonial de las entidades de orden central que afectaron el no Fenecimiento de 
la Cuenta General del Presupuesto y el Tesoro, debido a que estará en un evento 
convocado por el Fondo Monetario Internacional.  
 
No obstante y dada la importancia del tema a tratar, asistirán representantes del 
Ministerio, el Director General de Presupuesto Nacional, doctor Fernando Jiménez 
Rodríguez y el Administrador General del SIIF doctor David Morales Domínguez, 
que se encuentran presentes.  
   
 
 
Cordial saludo, 
 
 
 
Claudia Isabel González Sánchez. 
Secretaria General  
Ministerio de Hacienda y Crédito Público 
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Bogotá, 12 de mayo de 2015  
 
 
 
Doctor 
JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN  
Secretario General Comisión Legal de Cuentas 
Cámara de Representantes  
 
 
 
 
Siguiendo instrucciones impartidas por el señor Procurador General de la Nación, 
me permito informarle que el doctor Alejandro Ordoñez Maldonado no podrá asistir 
el 13 de mayo de 2015 a la sesión relacionada con la proposición 03 del 06 de 
agosto de 2014, por encontrarse cumpliendo compromisos previamente adquiridos 
como jefe del Ministerio Público. 
 
No obstante y dada la importancia del tema asistirá en representación de la 
Procuraduría General de la Nación, el doctor Rafael Guzmán Navarro Procurador 
Delegado para la Economía y Hacienda Pública y el doctor William Andrés Linares 
asesor adscrito a la Procuraduría Delegada para la Economía y Hacienda Pública, 
identificado con la cédula de ciudadanía 80´391.351. 
 
 
 
Atentamente, 
 
 
 
Ciro Eduardo López Martínez  
Secretario Privado   
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Bogotá,  12 de mayo de 2015  
 
 
 
Doctor 
JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA 
Secretario General  
Comisión Legal de Cuentas 
 
 
 

 
 

Asunto: Invitación a sesión en Comisión Legal de Cuentas- 13 de mayo/2015 
 
 

 
 
En atención a la citación hecha por la Secretaria a su cargo para asistir a la sesión 
de control político programada para el 13 de mayo de los corrientes, en dicha 
célula congresional, atentamente me permito excusarme por mi inasistencia en 
razón de un control postquirúrgico que tengo programado para el mismo día, 13 de 
mayo en las primeras horas de la mañana el cual no me es posible posponerlo. 
 
En razón de tal novedad atentamente me permito informar a la Secretaria a su 
digno cargo que delego al doctor Juan Guillermo Hoyos Pérez, actual Sub 
contador  de Centralización de la Información para que asista a dicha sesión de la 
Comisión Legal de Cuentas. 
 
Agradezco su atención y la comprensión que le amerite tanto a usted como a los 
Honorables Representantes de esa importante célula legislativa, reciba un cordial 
y deferente saludo. 
 
 
 
Pedro Luis Bohórquez Ramírez 
Contador General de la Nación 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
Acta No. 12  de fecha 13 de mayo de 2015.-Citación Funcionarios Públicos 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS  

 

 

Fecha: 13 de mayo de 2015 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 

  

                  12 

   

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
Esas son las excusas y las delegaciones allegadas a la Secretaría señor 
Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Tiene la palabra doctor Telésforo Pedraza. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
TELÉSFORO PEDRAZA ORTEGA. 
 
Presidente, yo quisiera hacerle una sugerencia en el sentido que para sacarle 
provecho al trabajo que se ha hecho y particularmente la reunión que ayer se tuvo 
con el señor Procurador General de la Nación y el delegado el doctor Rafael 
Guzmán, me parece que para que esto tenga y redunde en buenos propósitos 
como los tiene la Comisión, sería naturalmente muy importante se espere que 
llegue la delegada del señor Contralor General de la República y el Director de 
Impuestos Nacionales; doctor Santiago complacido de verlo por aquí, creo que así 
vale la pena que puedan intervenir los funcionarios de los organismos de control, 
muchas gracias.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Correcto doctor Telésforo, le damos la palabra al doctor Guzmán Navarro, 
después que termine la intervención el doctor Navarro que nos va a dejar copia del 
trabajo que se está haciendo de la mano con la Comisión Legal de Cuentas, le 
damos la palabra al doctor Santiago Rojas, doctor Rafael Guzmán Navarro este es 
su escenario. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PROCURADOR DELEGADO PARA 
LA ECONOMÍA Y HACIENDA PÚBLICA; DOCTOR RAFAEL GUZMÁN 
NAVARRO. 
 
Gracias señor Presidente, Honorables parlamentarios integrantes de la Comisión 
Legal de Cuentas, señores funcionarios públicos, que sea esta la oportunidad para 
reiterar siempre la disposición y ánimo que le asiste al señor Procurador General  
de la Nación de asistir a todas las invitaciones que le formule siempre el Congreso 
Nacional, la cercanía por los acontecimientos diarios de la vida que corresponden 
al Ministerio Público implica la presencia permanente en el Congreso. 
 
Voy a tratar de presentar de manera resumida no sin antes, advertirle y solicitarle 
al señor Presidente la entrega del documento que para el efecto y la presentación 
de este informe ha elaborado la Procuraduría Delegada para la Economía y 
Hacienda, para que sea entregado a cada uno de los integrantes señor 
Presidente, con su venía a cada uno de los integrantes de la Comisión. 
 
Primero, iniciar la explicación de lo que tiene que ver con el no fenecimiento de la 
cuenta y la actuación del órgano de cierre de control que corresponde al Ministerio 
Público, entendiéndose que la última del NO Fenecimiento ya trasladado a la 
Procuraduría corresponde a la vigencia del 2012, revisada y sometida a debate de 
control político y sus respectivas revisiones en el seno de la Comisión Legal en el 
año de 2013 trasladada a la Procuraduría en el año de 2014. 
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En enero de 2014 fue informada la Procuraduría sobre la Resolución 3027 del 13 
de enero de 2013 presentado por la Comisión Legal de Cuentas a la consideración 
de la Plenaria de la Cámara de Representantes “por la cual se propone no 
fenecimiento de las Cuentas del Tesoro, correspondiente a la vigencia fiscal del 
2012, notificada la Procuraduría, el Ministerio Público solicita a la Contraloría 
General de la República informar, colocar en conocimiento los hallazgos y la 
relación de las entidades que fueron determinantes para el no fenecimiento de la 
cuenta general del presupuesto”. 
 
El despacho del Procurador General expide la Resolución del 17 de junio de 2014 
que comprende 3 aspectos fundamentales, primero la designación del delegado 
de la economía como funcionario especial para adelantar investigación 
disciplinaria en 9 de los casos reportados y contenidos dentro  del no fenecimiento 
de la Resolución de la Comisión Legal de Cuentas; un segundo punto, remitir a las 
oficinas de Control Interno Disciplinario o quien haga sus veces copia de la 
Resolución 204 emanada del despacho del Procurador y en tercer punto facultar al 
Delegado de Economía para ejercer vigilancia superior sobre las actuaciones 
remitidas a cada una de las oficinas de Control Interno. 
 
En consecuencia se libran las comunicaciones a las oficinas de Control Interno 
Disciplinario, que son las encargadas de adelantar bajo la vigilancia superior del 
Ministerio Público, las circunstancias por las cuales la Contraloría considera que 
son las entidades responsables del no fenecimiento de las cuentas con sus 
hallazgos, se distribuyen estas indagaciones, estas supuestas irregularidades 
tanto a nivel central como a nivel regional. 
 
Se procede a cada una de las visitas en el nivel central, con visitas programadas 
cada 4 meses con el objetivo de certificar los adelantos en los procesos 
disciplinarios trasladados y en los hallazgos puestos en conocimiento de la 
Procuraduría y trasladados por la Procuraduría a la gente del Ministerio Público 
respectivo en las oficinas de Control Interno. 
 
Igualmente a nivel regional se desplazan los funcionarios a los departamentos de 
Santander, Bolivar, César, Cauca, Antioquia, Atlántico y Boyacá con sus 
respectivas constancias de visita, de igual manera en junio de 2014 se remitieron 
los oficios pertinentes a las oficinas de Control Interno solicitando información 
sobre las decisiones adoptadas de los traslados que se habían operado, de igual 
manera hay un control permanente verbal que queda registrado en la Procuraduría 
Delegada de Economía con los Procuradores regionales de actas que se levantan 
en cada una de las llamadas, dependiendo del informe que tenga cada una de las 
regionales de la Procuraduría en el país. 
 
En cumplimiento de la designación de funcionario especial en cuanto tiene que ver 
con los dejados directamente en el despacho del Procurador Delegado el 
siguiente, es el informe respecto de los expedientes, 3 en archivo, correspondiente 
a las entidades del Instituto de Vigilancia de Medicamentos y Alimentos del Fondo 
de Comunicaciones igualmente del Departamento Administrativo de Tecnología e 
Innovación en consideración a que los hechos inicialmente reportados como 
hallazgos que no eran constitutivos de falta disciplinaria, igualmente 3 que se 
encuentran en evaluación e indagación preliminar correspondiente a la 
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Corporación Autónoma Regional del centro de Antioquia; Coralina, en la Isla de 
San Andrés y la Superintendencia de Sociedades como también la apertura de 
investigación disciplinaria sobre los reportes hechos por la Comisión Legal de 
Cuentas, al Servicio Nacional de Aprendizaje SENA y al Superintendencias de 
Industria y Comercio; por temas de competencias remitido al Instituto Nacional de 
Vigilancia. 
 
Ustedes, señor Presidente y Honorables Representantes pueden observar el 
consolidado de los 9 casos que permanecen en el despacho de la Procuraduría 
Delegada para la Economía y Hacienda, en el caso de las entidades de nivel 
central. Vamos a presentar un informe resumido y si tiene alguna pregunta señor 
Presidente, las voy a pasar rápidamente desde la vigencia del 2010 iniciando, 
ustedes las pueden leer, para no leerlas todas,  FONDELIBERTAD,  CLUB 
MILITAR, HOSPITAL MILITAR, INVIAS, INPEC, DIRECCIÓN NACIONAL DE 
ESTUPEFACIENTES, CÁMARA DE REPRESENTANTES, ESAP, CAPRECOM, 
CORANTIOQUIA, SUPERINTENDENCIA DE INDUSTRIA Y COMERCIO, 
CORALINA, ICBF, DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO PARA LA 
PROSPERIDAD SOCIAL, DIRECCIÓN NACIONAL DE ESTUPEFACIENTES, 
SUPERINTENDENCIA DE SOCIEDADES, CAPRECOM, INVIAS, MINISTERIO 
DE COMERCIO INDUSTRIA Y TURISMO, SENA, INPEC, UNIDAD PARA LA 
GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES, REPARACIÓN DE VICTIMAS, de 
nuevo INPEC, HOSPITAL MILITAR CENTRAL, CORPORACIÓN AUTÓNOMA 
REGIONAL DE BOYACÁ, de nuevo INPEC, AERONAÚTICA CIVIL, HOSPITAL 
MILITAR, CORPOBOYACÁ, CÁMARA DE REPRESENTANTES, 
COLPENSIONES, DIAN, 4 expedientes de la DIAN, CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, ya anuncie COLPENSIONES, ustedes lo pueden ver, 
MINISTERIO DE SALUD, MINISTERIO DE TRABAJO, FONDO DE 
COMUNICACIONES.           
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Disculpe doctor lo interrumpo, dejamos constancia de la presencia de la doctora 
Martha Villalba, ya se registra quórum decisorio, sometemos a consideración el 
orden del día, se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra  
¿Aprueban el orden del día?   Aprobado. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
 

Aprobado el orden del día,  señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Puede continuar, doctor Rafael Guzmán. 
 
 
 



 

 

 

 
Acta No. 12  de fecha 13 de mayo de 2015.-Citación Funcionarios Públicos 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS  

 

 

Fecha: 13 de mayo de 2015 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 

  

                  16 

   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PROCURADOR DELEGADO PARA 
LA ECONOMÍA Y HACIENDA PÚBLICA; DOCTOR RAFAEL GUZMÁN 
NAVARRO. 
 
Gracias señor Presidente, volvemos al tema de las centrales, el resultado 
consolidado de las entidades objeto de control y que son radicadas en el 
despacho de la Procuraduría Delegada, entidades objeto de control 2012, 9;  
indagaciones preliminares 9,  investigaciones disciplinarias 2, archivos 3, 
remisiones por competencia 1. 
 
Resultado consolidado a nivel central entidades objeto de control 47, estoy 
hablando de la vigencia 2012, para no leerlas todas vamos a pasarlas poco a poco 
y ustedes las pueden observar y vienen en el informe que  he tenido oportunidad 
de entregarle a usted, señor Presidente. 
47 entidades, están 61 indagaciones preliminares ¿Por qué la diferencia de las 47 
a las 61?  El objeto de la tipicidad disciplinaria obedece a diferentes conductas que 
no coinciden con igual número de entidades, investigación disciplinaria 3, archivos 
8, no apertura de indagación preliminar y entidades liquidadas, 2 de no apertura 
de indagación preliminar, por no constituir desde el inicio infracción disciplinaria 
alguna y entidades liquidadas 2, cuya remisión se hace a quién sea responsable 
de su liquidación. 
 
Consolidada a nivel regional, objeto de control 9; en los diferentes departamentos 
que ya había expresado, las voy a leer ya que son pocas, CORPOBOYACÁ, 
CENTRAL ELÉCTRICA DEL CAUCA, CORPORACIÓN AUTÓNOMA REGIONAL 
DEL RÍO GRANDE DE LA MAGDALENA, ELÉCTRIFICADORA DEL CAQUETA, 
CORPORACIÓN PARA EL DESARROLLO  SOSTENIBLE DE URABÁ, 
CORELCA, CORPORACIÓN REGIONAL DEL SUR DE BOLIVAR, 
ELÉCTRIFICADORA DEL HUILA, CORPORACIÓN AUTÓNOMA REGIONAL  
DEL CÉSAR-CORPOCÉSAR.  
 
Consolidado a nivel regional, entidades objeto de control 9, indagaciones 
preliminares 5, archivos1, actuaciones devueltas ninguna, no apertura de 
indagación preliminar 3,  entidades regionales liquidadas a nivel regional 1.   
Resultado consolidado vigencia 2012, entidades objeto de control; remitidas por la 
Comisión Legal de Cuentas 65, indagaciones preliminares 75, investigaciones 
disciplinarias 5, archivo de la actuación 12, no apertura de indagación preliminar 5, 
entidades liquidadas 3. Repito esto es vigencia fiscal 2012. 
 
Vigencia fiscal 2013, ha sido a finales del año 2014, la Secretaría General de la 
Comisión Legal de Cuentas remite a la Procuraduría las observaciones y las 
entidades que incidieron en el no fenecimiento de la Cuenta General del 
Presupuesto y del Tesoro. Actuaciones adelantadas durante la vigencia del 2013 
que ha iniciado durante la vigencia del 2015 solicita la Procuraduría la información 
detallada y completa a la Secretaría de la Cámara de Representantes de donde 
remiten la Resolución del no fenecimiento de la Cuenta, si bien el año anterior la 
remisión había sido por parte de la Secretaría de la Comisión Legal de Cuentas 
para efectos de no fenecimiento ha sido la Secretaría General de la Cámara de 
Representantes quién ha dispuesto y por eso ha sido a la Secretaría de la Cámara 
de Representantes a quién se le ha pedido la información relacionada con las 
entidades responsables del no fenecimiento, se dispone en consecuencia 
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adelantar actuaciones disciplinarias correspondientes al 2013 de 72 indagaciones, 
para el mismo número de entidades, etapa procesal en la que se encuentra de 
indagaciones preliminares.  
 
Con esto señor Presidente espero haber satisfecho, creo que en la reunión que 
informalmente se adelantara con el señor Procurador y de la que fue anfitrión la 
Procuraduría con la presencia de la Comisión, está pendiente un informe que tiene 
que ver con las actuaciones de los expedientes y estas indagaciones no sin antes 
advertir, que de acuerdo con la Ley 734  contentiva del Código Disciplinario Único, 
los mismo expedientes tienen reserva hasta la instancia del pliego de cargos es 
decir, durante la apertura de la indagación preliminar hasta tanto se proceda a su 
archivo o en su defecto al auto inhibitorio o al auto de investigación disciplinaria las 
mismas actuaciones tienen el carácter de reservado de conformidad con la Ley 
Disciplinaria.  
 
Ya para terminar agradezco a usted señor Presidente, a los señores miembros de 
esta Comisión reencontrarme en estos escenarios que han sido propios de hace 
unos años mi vida pública y que me permiten recordar estas viejas instancias, 
muchas gracias señor Presidente.         
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
A usted doctor Rafael Guzmán, le agradecemos por el trabajo que viene haciendo 
muy serio en la Procuraduría, usted que estuvo en el Congreso sabe el trabajo 
que se hace en cada Comisión y la responsabilidad  de cada uno de los 
Congresistas, nosotros en el informe que usted nos está presentando de la 
Procuraduría nos deja satisfechos, debido a que esta Comisión fiscaliza 347 
entidades y estamos viendo los resultados, desafortunadamente han sido los 
mismos procesos los que son muy lentos y a veces los funcionarios no están, sino 
que ya los han cambiado y usted pudo ver de las 67 entidades que nombró está el 
INPEC donde le han cambiado este año 4 directores. 
 
Ya cada uno de los Congresistas tiene su informe y aquí nos ha acompañado 
también la Auditora, la doctora Laura, está el delegado del doctor Pedro Luis 
Bohórquez que está en una cirugía el día de hoy, del Contador General y también 
le damos la bienvenida a la doctor Gloria Patricia Rincón que viene de la 
Contraloría General de la República y está el doctor Santiago Rojas, Director de la 
DIAN. Tiene la palabra la doctora Martha Villalba y después el doctor Heriberto 
Sanabria.       
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE MARTHA 
PATRICIA VILLALBA HODWALKER. 
 
Gracias Presidente, quiero darle la más cordial de las bienvenidas a todos los 
funcionarios presentes,  de igual manera a mis compañeros parlamentarios y de 
verdad que nos complace muchísimo porque creo que desde que llegamos al 
seno de esta Comisión una vez electos Representantes a la Cámara debidamente 
posesionados y al ingresar y formar parte de esta Comisión teníamos la intención 
firme por primera vez creo yo en la historia lograr el fenecimiento de la Cuenta del 
Presupuesto General de la Nación, pero quiero decirle que no ha sido una tarea 
fácil, precisamente porque nosotros hemos tenido la mejor de las voluntades y la 
disposición para interactuar con todas estas entidades que son sujetas de control 
y hoy al recibir este mensaje y este informe por parte del doctor Rafael Guzmán, 
Procurador Delegado, de verdad que es un aliciente enorme; eso quiere decir que 
las acciones, que el trabajo que se ha venido adelantando desde esta Comisión 
hoy ha dado los resultados, creo que podíamos señalar que por primera vez la 
Procuraduría General de la Nación inicia procesos a las entidades que han sido 
morosas y que son las responsables que ese fenecimiento no se genere por parte 
de esta Comisión y que ha venido afectando porque son 300 y tantas las que son 
objeto de control y sin embargo estas pocas entidades que son reiterativas, 
porque tenemos que decir algo bien claro; usted señalaba el tema del INPEC y 
fíjese que en mucho tiempo el INPEC ha estado dentro de esas entidades que han 
sido objeto y razón por la cual el fenecimiento no es la respuesta positiva por parte 
nuestra. 
 
Yo creo que es importante que las entidades de control muestren estos resultados 
que para nosotros no es castigar por castigar, porque efectivamente cuando hay 
planes y aquí hemos sido reiterativos nosotros en la necesidad de unificar todo el 
tema de las informaciones requeridas por las entidades de control que exista un 
sistema único, una hoja de ruta; pero definitivamente hoy miramos con mucha 
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satisfacción y de verdad reconocemos la labor de la Procuraduría General de la 
Nación, nos gustaría también conocer qué ha pasado con las demás entidades de 
control referentes a los hechos aquí enunciados y sobre todo por parte de la Mesa 
Directiva; yo sé que esto hace referencia a vigencias anteriores, a los periodos 
que nosotros hemos venido adelantando, pero de todas maneras es un paso 
importante que se genera, gracias señor Presidente.     
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Tiene la palabra el doctor Heriberto Sanabria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE 
HERIBERTO SANABRIA ASTUDILLO. 
 
Gracias Presidente, un cordial saludo a los funcionarios que hoy nos acompañan, 
quiero resaltar el informe que hoy nos ha entregado el Delegado para la Economía 
y la Hacienda Pública de la Procuraduría General de la Nación, por lo general yo 
he sido aquí un crítico, normalmente me duele y me quejo mucho de los 
resultados que muchas veces no se ven del trabajo que esta Comisión hace, pero 
hoy tengo que resaltar el trabajo que viene haciendo la Procuraduría, doctor 
Santiago, usted que hace parte del nivel central en el Alto Gobierno, esta 
Comisión Legal de Cuentas durante los 8 años que yo hago parte de la misma ha 
venido desarrollando un trabajo juicioso, detallado, de seguimiento conforme a las 
herramientas y los resultados que nos entrega la Contraloría y previamente la 
Auditoria, pero a veces parece que nuestro trabajo fuera en vano y parece que 
esta Comisión se convirtiera en un “rey de burlas”. 
 
Porque las entidades, algunas de ellas reiterativamente año tras año no cumplen 
las metas, ni las buenas prácticas en las ejecuciones presupuestales y cada que 
aquí se les requiere, la justificación que entregan es que los métodos y los 
procedimientos contables y financieros  que desarrollan las entidades del Estado 
son distintos; un método es el que utiliza la Contraloría, otro la Auditoría, otro la 
Contaduría y en 8 años y con la misma excusa, doctor Santiago ojala usted le 
pueda llevar ese mensaje al señor ministro de Hacienda y al señor Presidente de 
la República, ojala ese anhelado premio que queremos tener y ese record que 
normalmente buscamos en el Gobierno Nacional de poder consolidar un acuerdo 
de paz, el Presidente Santos también le entregue a este país la buena noticia que 
después de 19 años consecutivos ¡Eso es vergonzoso! En 19 años son casi 5 
periodos presidenciales, es vergonzoso que el Congreso no le haya fenecido la 
Cuenta General y del Tesoro al Estado Nacional, eso para un funcionario de 
medio nivel, de bajo nivel, de gran nivel tiene que ser un desafío, poder decir como 
meta de mi anualidad, como propósito de mi gestión es poder contribuir a que el 
Congreso le fenezca la cuenta al Estado colombiano. 
 
Y esa es una tarea que no puede hacer únicamente la Contraloria, Procuraduría, 
la Contaduría, ni la Comisión Legal de Cuentas, es una tarea que tenemos que 
hacer todos en equipo, por ello veo como un avance el informe que nos está 
entregando el Procuraduría, y yo lo invito señor Delegado, que no le tiemble la 
mano si hay que destituir algún funcionario, no le tiemble la mano porque aquí 
tiene que existir un antecedente, si aquí no hay un antecedente frente a esto 
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simplemente no va a pasar absolutamente nada y esta Comisión terminara siendo 
al futuro como la Comisión de Acusaciones, que nadie le cree, que nada pasa, que 
nada sucede; para la muestra un botón, por lo menos el señor Procurador tuvo 
ayer la amabilidad, ante la imposibilidad de asistir hoy, de atendernos en su 
despacho y darnos un informe y que bueno que cuando no pueden venir los altos 
dignatarios por sus obligaciones al menos atiendan a esta Comisión como debe 
ser y como lo ordena la Constitución y la Ley, muchas gracias Presidente.    
                 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Como dice el doctor Heriberto, de todos modos nosotros en esta Comisión 
venimos haciendo el ejercicio con los Congresistas nuevos, queremos que las 
entidades entiendan que esta Comisión y la Procuraduría, la Contraloría, la 
Auditoría y la Contaduría somos amigos y no los estamos acosando, noten el 
trabajo que venimos haciendo en el informe que tiene cada uno las entidades 
analizadas son 348, las entidades que ya contestaron el requerimiento que se les 
ha hecho van 326, las entidades que no han contestado el requerimiento son 22, 
las entidades información con revisión preliminar 91 y entidades de información 
revisadas en firme llevamos 41. 
 
Tenemos un gran equipo y en el informe que trae el doctor Santiago,  director de 
la DIAN decía que teníamos que fortalecer el SIIF, otros dicen que también tienen 
que fortalecer el “chip” y nosotros entendemos doctor Santiago; usted que esta 
con el Ministro de Hacienda que tenemos que hacer un mejoramiento de este 
programa contable y por eso nosotros lo invitamos a usted hoy para poder hacer 
un ejercicio con los parlamentarios y el doctor Rafael Guzmán Navarro que ha sido 
una de las manos derechas de esta Comisión con este informe las entidades 
entienden que hay una seriedad, que se está haciendo un trabajo y que nosotros 
queremos, que desde 1998 no se fenece la cuenta, que entiendan que hay un 
equipo que quiere colaborar, cuando se ha llamado a la doctora Laura Emilse de 
Auditoría para que atienda algunas entidades ha estado presta; lo mismo lo ha 
hecho el Contador y de igual manera el doctor Eduardo Maya ha estado presto a 
reunirse con las entidades y lo mismo la Comisión del Servicio Civil cuando se ha 
solicitado, porque aquí conformamos un equipo, el Estado es un equipo y nosotros 
no venimos a decirle a las personas o a las entidades que nosotros estamos 
fiscalizando, que las traemos acá para asustarlos, amedrentarlos, porque lo que 
queremos nosotros es que las entidades entiendan que tienen un compromiso con 
el país y nosotros queremos por lo menos en esta legislatura, que muchas 
entidades de las 347 terminen en este periodo con su cuenta fenecida. Tiene la 
palabra el doctor Juan Felipe Lemos. 
 
 
(Informe presentado por el señor Auditor de la Comisión Legal de Cuentas, doctor 
Fabián Trujillo Arismendi). 
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HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 
 
Señor Presidente, usted siempre tan generoso al atribuir el uso de la palabra; 
saludar de manera especial a los funcionarios del Gobierno que hacen presencia 
en esta mañana en la Comisión, ratificar con mi planteamiento lo manifestado por 
mi compañera de bancada, la doctora Martha Villalba y por nuestro compañero del 
partido Conservador, simplemente Presidente expresar que quienes hemos tenido 
la oportunidad de estar en el ejercicio público y no única y exclusivamente en este 
escenario de la actividad política como Congresistas y hemos vivido en carne 
propia las dificultades  que conlleva el ejercicio público administrativo entendemos 
y reconocemos que la tarea de los representantes legales de las diferentes 
entidades del Estado sean del orden nacional, del orden territorial, conlleva 
siempre a encontrarse con dificultades y problemas sobre todo en el manejo de la 
información pública, financiera, contable y lo que ha sucedido en esta Comisión 
Legal de Cuentas históricamente es producto, yo diría, más que el desorden 
normativo es de la falta de compromiso de los funcionarios con el manejo contable 
y público en las entidades por ejemplo; observando lo que sucede en la DIAN, 
cuando uno revisa y lo hemos expresado aquí en otras reuniones, la ejecución 
presupuestal al interior de dichas entidades, vemos de manera reiterada en casi 
todas, que la ejecución presupuestal la dejan para el final y que los funcionarios 
públicos pueda que algunos con desconocimiento, otros de manera premeditada 
utilizan algunas figuras que en la Ley no están claras, para efectos de mostrar una 
ejecución al final de año bien importante. 
 
Revisando el informe presentado por el Auditor de la Comisión, el doctor Fabián 
Trujillo Arismendi, respecto de la información entregada por la Contraloría General 
de la República y por la Contaduría General de la Nación, a esta Comisión señor  
Director de la DIAN, observábamos con preocupación nosotros que en materia de 
la ejecución presupuestal conociendo las debilidades que tiene la DIAN, que 
ampliamente las hemos discutido en otros escenarios como en el de la “Reforma 
Tributaria” donde como coordinador de ponentes tuve el honor de defender esa 
entidad, me preocupa que en materia de gastos de funcionamiento donde se 
supone que los gastos de funcionamiento en cualquier entidad debieran ejecutarse 
al 100%, en el caso de la DIAN pareciera suceder lo contrario, cuando se dispone 
en el presupuesto de la apropiación definitiva un rubro de 1.1 billones de pesos 
para efectos de gastos de funcionamiento, entendiéndose que ahí están 
incorporados los gastos de personal y considerando que una de las quejas 
reiteradas de parte de la DIAN, es que no tienen hoy el suficiente personal para 
efectos de cumplir la tarea de control a la evasión y elusión de impuestos, con 
mayor determinación y desde luego con mejores resultados para las finanzas 
nacionales, observa uno que solamente ejecutaron 828 mil millones de pesos 
dejando de ejecutar alrededor de 273 mil millones de pesos. 
 
Ahora, leo aquí el informe que me lo acaba de entregar el Secretario, Presidente 
¿Cuando llegaron estas respuestas Jaime?  ¿A qué hora? Hay que revisar el 
correo Jaime, porque no me llegó y lo que expresa la DIAN en esta respuesta es 
que debido a temas de carrera administrativa, a dificultades normativas no 
pudieron incorporar cerca de 1800 personas el año pasado en la planta de 
personal de dicha entidad y que luego eso impactó la ejecución presupuestal.  
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Esa es una excusa que la vamos a validar nosotros y la aceptamos, pero si la gran 
dificultad de la DIAN es que no tiene las herramientas suficientes para cumplir de 
mejor manera su labor constitucional y legal, hay que hacer todos los esfuerzos; 
nosotros incorporamos una herramienta en la Reforma Tributaria en la que 
obligábamos a la Comisión Nacional del Servicio Civil a priorizar y adelantar todas 
las gestiones tendientes para que la DIAN pudiera avanzar con mucha rapidez en 
la reestructuración de la planta e incorporación de ese personal que sin duda 
necesita y requiere. 
 
Yo quisiera que nos contara como avanza eso y un planteamiento que siempre 
hemos hecho aquí por la formación nuestra en el tema de la Hacienda Pública es;  
“nunca vamos a estar nosotros de acuerdo con esas figuras del rezago 
presupuestal”, no entendemos la razón por qué los funcionarios si saben que no 
van a alcanzar  a ejecutar el presupuesto en la respectiva vigencia abusan de la 
figura de la reserva presupuestal que es una figura que únicamente en materia 
presupuestal existe en Colombia,  en ningún otro ordenamiento jurídico en 
América Latina  está creada la reserva presupuestal  como figura que posibilita la 
ejecución de un presupuesto en varias vigencias fiscales, ha dicho el Consejo de 
Estado que la figura de la reserva presupuestal solo ¿Dónde está el funcionario de 
la Procuraduría? ¿Doctor Rafael cómo está?  ¿Usted es estudioso del tema de 
contratación estatal, conoce el tema, para que considere esto que le voy a 
plantear? Ha dicho el Consejo de Estado que en materia contractual hay 3 
momentos en los que el tema presupuestal se interlaza o se intercala con ese 
ejercicio y el primero de esos momentos Director, es la expedición del certificado 
de disponibilidad presupuestal, ese certificado de disponibilidad presupuestal, el 
primer elemento a considerar para efectos de poderlo emitir después, desde luego 
que el proceso o el plan de compras o de servicios este definido, es determinar 
cuánto se demora la ejecución de lo que se a de hacer, si es una obra, si es la 
contratación de un servicio, si es la compra de un bien y si en ese etapa 
precontractual de planeación la entidad hace el análisis y tiene la claridad que ese 
bien o servicio no alcanza a ejecutarse en la respectiva vigencia,  o sea no cumple 
con el principio se anualidad en materia presupuestal, lo que establece la norma 
es que hay que aplicar y utilizar la regla general definida en el Estatuto Orgánico 
de Presupuesto, que es la utilización de la figuras de las vigencias futuras. 
 
Luego establecen que la reserva presupuestal solamente puede aplicarse en 
circunstancias excepcionales, solamente puede aplicarse cuando por hechos 
fortuitos o por fuerza mayor el contrato inicie su ejecución, estaba definido en la 
planeación del mismo que se ejecutaba en la respectiva vigencia pero por 
circunstancias extraordinarias ajenas a la voluntad de la entidad contratante se 
produzcan y eso genere que el contrato tenga que continuar o tenga que 
continuarse ejecutando en la vigencia siguiente. 
 
¿Por qué hago esa introducción doctrinal o si se quiere, haciendo alusión a lo que 
ha expresado el Consejo de Estado?  Porque eso es práctica reiterada señor 
Procurador en todas las entidades del orden nacional, de manera irresponsable 
han venido utilizando o mal utilizando esa figura para pasarse por la faja lo que 
establece el Estatuto Orgánico y si bien es cierto nosotros no tenemos la potestad 
de juzgar, no es nuestra obligación si tenemos el deber, la responsabilidad de 
hacer el control político para efectos que en el futuro ese querer suyo señor 
Presidente, que las entidades del orden nacional puedan fenecer sus cuentas. 



 

 

 

 
Acta No. 12  de fecha 13 de mayo de 2015.-Citación Funcionarios Públicos 

 
COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS  

 

 

Fecha: 13 de mayo de 2015 
Transcribió: Rocío R. 
Revisó: Jaime A. Sepúlveda M. 
 

  

                  69 

   

 

 
Para qué ese esfuerzo que adelantan los entes de control tan importante pueda 
materializarse en realidades  y no suceda lo que hasta ahora y cada año todos los 
informes son similares, iguales, no cambian absolutamente nada y siempre 
encontramos los mismos problemas señor Auditor, usted puede dar testimonio de 
eso; si nosotros no advertimos de manera categórica en este espacio esos errores 
reiterados que encontramos y observamos, también le expresamos a quienes 
tienen esa enorme responsabilidad que en esta Comisión no hay bobos, ni hay 
brutos, sino que por el contrario hay gente juiciosa, responsable, que se toma el 
tiempo de hacer los análisis  correspondientes y no vamos a cumplir doctor 
Sanabria el objetivo que nos han encomendado. 
 
Cada año en Plenaria salir a defender o a expresar que no fenecemos la cuenta, 
no es buen síntoma para la tarea que nosotros cumplimos, porque allá nos hacen 
el reclamo ¡Bueno y ustedes que se creen tan juiciosos! ¿Cuál es la tarea que 
cumplen y despliegan?  Pero esto no es un debate a usted señor Director, es un 
debate a la forma y la manera de cómo se están manejando estos temas en la 
Administración Pública, yo fui funcionario público y lo confieso; cuando fui 
secretario general de una entidad del orden nacional por comodidad, cuando 
llegaba diciembre y no había alcanzado a ejecutar el presupuesto, aplicaba la más 
fácil que era utilizar la figura de la reserva presupuestal pero yo hablaba de otra 
condición y es la de hacer el control político y ese elemento ha generado lo reitero 
problemas y dificultades. 
 
Eso hay que corregirlo, esa es una de las tareas que a usted le compete este año, 
tratar de avanzar de manera planificada en la ejecución presupuestal y esa 
planificación en la ejecución presupuestal posibilitará además que se haga  un 
buen ejercicio contable, público, administrativo; nosotros aquí escuchamos al 
Contador General de la Nación quejarse, cuando le reclamamos por qué no 
mejora los balances que las entidades presentan a esa entidad para su validación 
y consolidación y él nos dice: “Hacemos capacitaciones, hacemos encuentros 
permanentes con las entidades pero las cosas no mejoran”. Usted tiene la 
posibilidad de hacer algo en la DIAN que es una dificultad que hemos encontrado, 
cada año en las entidades, cambian los equipos contables, financieros y desde 
luego los procesos de enseñanza y aprendizaje se truncan en la medida que no 
hay estabilidad en quienes por lo menos manejan esos temas, ahora que usted 
está en la reestructuración de la DIAN tiene la oportunidad no solamente de 
mejorar la tarea hacia el exterior sino de organizar esa entidad al interior y 
conformar un buen equipo de Hacienda Pública al interior de la entidad para 
garantizar que esta opinión contable sea favorable señor Presidente, no solamente 
hay que trabajar en la parte misional, yo sé que es muy importante y ustedes lo 
miden por el recaudo, por el control a la evasión, por el contrabando, la elusión; 
pero esa extraordinaria tarea que usted está desplegando en ese escenario 
misional tiene igual el deber y la responsabilidad en la parte interna administrativa 
de complementar. 
 
Y esto es simplemente un llamado  de atención de una Comisión que quiere 
ayudarle al Gobierno a mejorar los temas administrativos de cada una de las 
entidades, Presidente y hacerle un llamado a los órganos de control y aquí estaba 
revisando también Jaime, a vuelo de pájaro el informe que presenta el señor 
Procurador donde hace alusión a las acciones que como entidad han 
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implementado para cumplir con la función que constitucionalmente les ha sido 
encomendada y tratar de coadyuvar a que las finanzas públicas especialmente 
estos temas contables mejoren y creo que falta fuerza, falta determinación, falta 
decisión y la función no puede ser única y exclusivamente ir, buscar los hallazgos 
y sancionar, en eso discrepo del doctor Heriberto Sanabria el tema público es muy 
complejo, yo llevo 17 años en este ejercicio y todavía no he podido aprender todo 
lo que la Contraloría, Auditoría, Procuraduría deberían cumplir también una 
función de acompañamiento a las entidades, observar donde están los problemas 
y mirar que soluciones se plantean y se buscan, porque de lo contrario Presidente, 
esta tarea que desarrollemos nosotros y en eso si estoy de acuerdo con usted 
doctor Heriberto Sanabria, tendrá poco sentido y será una eterna discusión, sin 
posibilidad de generar cambios importantes, nosotros no tenemos esa capacidad 
pero sí la tienen los entes de control, de coadyuvar a las entidades públicas a 
mejorar su gestión pública administrativa, muchas gracias señor Presidente.          
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Con gusto del damos la palabra al doctor Santiago Rojas sobre el cuestionario que 
se le envió, lo escuchamos atentamente y después si algún parlamentario o algún 
delegado de la Procuraduría, Auditoría, Contaduría o Contraloría quiere hacer la 
intervención  le damos la palabra, doctor Santiago aquí tiene usted su equipo de 
trabajo, si alguno tiene que intervenir en el cuestionario no hay ningún problema 
para que ellos le colaboren en este informe, tiene la palabra doctor Santiago 
Rojas.                     
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR DIRECTOR GENERAL DE LA 
DIRECCIÓN DE IMPUESTOS Y ADUANAS NACIONALES–DIAN, DOCTOR 
SANTIAGO ROJAS ARROYO. 
 
Buenos días señor Presidente, Honorables Representantes para mí es muy 
importante tener la oportunidad de  compartir con ustedes acerca de la situación 
contable en la DIAN, como ustedes bien lo saben la DIAN en este tema tiene una 
situación bien particular, de un lado tenemos la Función Pagadora y ahí es cuando 
actuamos como una Unidad Contable Pública, cuando reflejamos las operaciones 
financieras económicas, nosotros como entidad pública y tenemos otra función 
que es la Función Recaudadora y ahí tenemos que reflejar en el marco de esa 
función todos los registros contables de los tributos y los impuestos administrados 
por la DIAN, en esas 2 funciones es que la DIAN está rindiendo cuentas en este 
momento, a esta Comisión. 
 
La primera pregunta formulada se refiere a la primera función, a la Función 
Pagadora; esa es la situación presupuestal en la entidad que aquí se ha 
mencionado, el Representante Lemos ha comentado acerca de la ejecución 
presupuestal del año pasado donde menciona como en la vigencia del 2014 la 
DIAN tuvo una ejecución de 78.31%, esa ejecución presupuestal relativamente 
baja realmente cuando uno observa encuentra que tuvo en materia de gastos 
generales, gastos de funcionamiento una subejecución mientras que en la 
ejecución relativa a inversión si fue un poco superior al 94%. ¿Por qué tuvimos 
una subejecución en materia de los gastos de funcionamiento?  Ahí tenemos 3 
grandes rubros, gastos de personal que representa el 79% de esos gastos, gastos 
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generales que representan el 18% y transferencias que son el 3%, el gasto más 
grande que tiene la entidad es en personal, hoy tenemos aproximadamente en 
funcionamiento más o menos 8.000 y pico de funcionarios, otros van por inversión 
y ahí como bien lo manifestó el Representante Lemos, hay una camisa de fuerza 
muy fuerte a la DIAN y tenemos alrededor de 1.800 vacantes y como ya se 
agotaron los concursos no ha sido posible proveer esos cargos, esa fue una 
decisión muy amplia que estuvo en la Reforma Tributaria el año pasado y gracias 
a que en el Congreso observaron que había una imposibilidad legal, de incorporar 
personal a la DIAN y llenar esas vacantes que cada día aumentan porque el nivel 
de funcionarios que se están pensionando es bastante alto, era una entidad que 
donde el Estado necesita recaudar más y para eso necesita más funcionarios 
comprometidos con la entidad y con esa camisa de fuerza no los podíamos 
nombrar, por eso en la Reforma Tributaria aprobada en diciembre del año pasado  
se incorporó un artículo que le permitió a la DIAN adelantar un proceso; un 
proceso primero de encargos es decir mirar todas las vacantes que hay en la 
entidad, mirar qué funcionarios dentro de la Entidad podían ser encargados de 
esos cargos para aumentarles el nivel y eso va a generar unos espacios en donde 
se van a poder nombrar con carácter provisional funcionarios para completar la 
nómina de la entidad. 
 
Esa disposición aprobada en diciembre del año pasado nos ha permitido que al 
día de hoy ya se está culminando ese proceso de encargos con unas reglas muy 
claras y va a permitir que en las próximas semanas podamos abrir a los concursos 
necesarios de la entidad para hacer los nombramientos provisionales, aquellos 
más de 1.000 funcionarios que se podrían nombrar, mientras que la Comisión 
Nacional del Servicio Civil, que también lo dice así la Ley dentro de sus 
prioridades está el tema de los concursos de la DIAN y hacer los concursos de la 
entidad, es decir el año pasado gran parte de la sub- ejecución presupuestal en 
gastos de funcionamiento se debió como bien se ha manifestado acá a la 
imposibilidad de nombrar o de ocupar 1.800 cargos, esperamos gracias a la 
disposición aprobada por el Congreso de la República que se hizo el año pasado 
poder corregir la situación este año y que en el segundo semestre está con la 
nómina completa. 
 
Adicionalmente el año pasado, habían previsto 100 mil millones de pesos para la 
DIAN en esos gastos para una reestructuración que se había planteado y como 
bien ustedes saben el Gobierno Nacional tomó la decisión de no adelantar 
reestructuraciones en el Estado incluyendo a la DIAN, pues esos recursos que se 
han destinado a la DIAN, 100 mil millones de pesos  para nombramientos de 
personal con formas de reestructuración en la medida en que no se dio, 
obviamente no se ejecutaron.  
 
El otro rubro en el cual quedamos bajo ejecución es el de transferencias, que 
ustedes bien saben que se refiere a sentencias y conciliaciones, nosotros 
ejecutamos en la medida en que existan fallos y sentencias que nos obliguen a 
pagar, ese es un rubro que la DIAN obviamente tiene hoy en día más de 8.000 
procesos donde la DIAN está vinculada o bien como demandante o como 
demandado y en todo esa innumerable cantidad de procesos dependemos de la 
velocidad dentro de la justicia para que nos vaya diciendo, tienen que pagar esto y 
ahí tendremos que pagar lo correspondiente, ahí nos da una ejecución del 
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68.50%, pero en últimas lo que significa es que hubo menos sentencias 
condenatorias y tuvimos que pagar en ese aspecto. 
 
Hay que tener en cuenta también que el año pasado el Gobierno Nacional en 
materia de austeridad del gasto hizo una reducción de más de 22 mil millones de 
pesos en el presupuesto de la Entidad, en materia de gastos de inversión que 
obviamente tuvimos que acoger, este año tenemos unos recursos apropiados casi 
en 9% inferiores al año pasado, con el componente de los 100 mil millones de 
pesos que ya no lo necesitamos, porque no hubo reestructuración y también 
tenemos una reducción muy importante cercana al 20% en materia de gastos 
generales, porque ustedes conocen muy bien la política de austeridad del 
Gobierno en ese sentido y hay una reducción muy importante en materia de 
viáticos, gastos de viajes, vehículos, publicaciones, combustible, capacitación, 
etcétera. 
 
A este año, al 30 de abril hemos ejecutado el 32.18% teniendo en cuenta que se 
han hecho ya los contratos dentro de gastos generales de aseo, de vigilancia, de 
fotocopiadoras para el año completo, eso ha permitido este nivel de ejecución y 
como se mencionó en el rubro de gastos de personal, si no hiciéramos nada  
caeríamos en una sub-ejecución como el año pasado, pero todo va dentro del 
programa acordado en el Congreso de la República en la discusión de la Reforma 
Tributaria en el sentido que si estamos adelantando los procesos y creemos que 
vamos a poder adelantar el nombramiento de los funcionarios provisionales, a lo 
largo de los próximos meses que nos va a permitir tener una mejor ejecución 
presupuestal en este rubro, que como bien lo dijo el Representante Lemos es muy 
importante para una Entidad que tiene una responsabilidad de recaudar los bienes 
del Estado, tener su planta completa y cumplir con esa actividad. 
 
Así mismo, queremos solucionar un tema de fondo en la Entidad, hoy en día 
tenemos alrededor de 7.500 funcionarios de planta y desde hace varios años se 
cuenta con una planta temporal, pagada una parte bajo el rubro de funcionamiento 
y una parte bajo el rubro de inversión, eso genera un nivel de incertidumbre muy 
alto en la Entidad porque si bien es planta temporal es normal que un funcionario 
temporal en la DIAN lleve 10, 15 o 20 años; estamos renovando los contratos 
anualmente o cada 18 meses; eso genera un nivel de incertidumbre alto, aquí se 
ha manifestado, funcionarios que son muy comprometidos con la Entidad, que 
conocen los procedimientos, que saben cómo hacer las auditorías, que saben 
cómo actuar en los diferentes frentes, nos vemos en la penosa situación de cada 
cierto tiempo mirar que nos den los recursos para renovar esos contratos, se le ha 
solicitado al Ministerio de Hacienda que esos 1.498 empleos  que hoy tenemos 
temporales bajo el rubro de funcionamiento, nos permitan incorporarlos dentro de 
la planta de personal de la DIAN, ahí no habría un tema de costo fiscal porque la 
plata ya está dada bajo el rubro de  funcionamiento y tenemos 1911 empleos que 
están pagados en la planta temporal bajo el presupuesto de inversión, le hemos 
solicitado al DNP(Departamento Nacional de Planeación), que como esa plata es 
por inversión nos permita que esos funcionarios estén incorporados en la planta 
de personal de la entidad para garantizar una mayor claridad, movilidad, para que 
funcione bien la planta, desafortunadamente Planeación hasta el momento, la 
última respuesta que hemos recibido es que no estaría dispuesto a que estas 
personas que hoy  están pagados con recurso fiscal, de cero(0) porque vienen 
pagándose desde hace muchos años, permitir que hagan parte de la planta. 
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Ahí tendríamos que hacer, si ustedes lo consideran algún día, un estudio más 
profundo sobre ese tema porque podría ser muy importante para que podamos 
ejecutar realmente los gastos de personal de la DIAN y tener esos  problemas 
resueltos; adicionalmente vendrá un debate importante acerca de la necesidad 
real de personal de la entidad.  
 
También con relación a la Reforma Tributaria pasada quedó en evidencia como la 
DIAN frente a la responsabilidad que tenemos, comparada con el tamaño de las 
demás administraciones tributarias casi que del mundo entero estamos en un nivel 
todavía muy bajo en números sobre todo de auditores, por eso precisamente 
hemos solicitado al Ministerio de Hacienda un programa especial para poder 
incorporar o ampliar la planta en alrededor de 900 auditores e inclusive fortalecer 
con un programa de vinculación y de inversión. Toda esta acción de la Función 
Pagadora se ha reflejado en los estados financieros de la Entidad que fueron 
reportados a la Contaduría General de la Nación, reportados a la Contraloría 
General de la República, en la vigencia de 2013 en esta Función Pagadora, la 
Contraloría delegada para la gestión pública e Instituciones Financieras Feneció la 
Cuenta de la DIAN y creo que es importante  entender que en esta Función 
Pagadora tenemos la cuenta del 2013 que feneció, estamos obviamente en 
proceso de la Auditoria en vigencia de 2014 esperamos que se expida un 
dictamen limpio frente a ese año, por eso es importante en esta primera etapa 
señor Presidente y Honorables Representantes entender como en esta parte 
como unidad de una Entidad pública con su reporte de contabilidad, ahí tenemos 
la cuenta que feneció, ahora estamos trabajando muy de la mano con la 
Contraloría, muy de la mano con la Contaduría, muy de la mano de Control Interno  
para fortalecer cada vez más, porque siempre hay que fortalecer los procesos de 
gestión contable, mejorar el tema de conciliaciones bancarias, pero obviamente el 
plan de mejoramiento porque siempre queremos avanzar en ese esquema. 
 
Ahora queda el segundo tema, la Función Recaudadora, en esta Función las 
cosas son distintas y más complejas ¿Por qué?  Resulta que, lo que debe hacer la 
DIAN es reflejar una contabilidad basada en una serie de documentos soportes 
que no elabora la DIAN, hacer ese reflejo contable sin manejar los recursos es 
decir, el contribuyente le paga a la Nación a una cuenta del Tesoro Nacional, no 
entra el dinero a la DIAN pero la DIAN recoge esos documentos soporte, 
elaborados por el contribuyente en su declaración de renta, en su declaración de 
IVA elaborado por las entidades que recaudan, como son los bancos que recogen 
esos documentos soportes y reflejan esos ingresos en su contabilidad como 
Función Recaudadora, como esos documentos soportes en muchos casos tienen 
inconsistencias, por ejemplo en unos casos donde el contribuyente al llenar la 
declaración de renta se le va un cero de más, pues tiene que cancelar $191  y en 
la declaración puso en cero de más en alguno de los renglones y aparece 
$1´900.000; tenemos un caso de un señor que tiene que pagar una sanción de 
262 mil pesos y repitió la cifra 2 veces pues quedó como 262 billones de pesos y 
el problema soporte es que tenga alguna inconsistencia, o el banco a veces 
cuando el banco recibe el formulario en físico tiene que transcribir esa función 
como recaudador, transcribir al sistema los documentos y en esa transcripción se 
comenten errores y cuando aparece el error aparece que el documento soporte no 
coincide plenamente con los ingresos reales que entraron a la Nación, porque la 
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cuenta del Tesoro obviamente si es muy clara donde se consignan los recaudos 
de la Nación. 
 
Y comienzan a aparecer esas inconsistencias agravadas por un hecho que antes 
del 2005 y ese es el tema más grueso que tenemos en la DIAN, en ese sentido 
antes del 2005 los sistemas reflejaban los temas de pagos por terceros y nos 
queda bastante identificable cuál era el deudor a la DIAN  y ese proceso ha sido 
más complejo para poder tener el marco contable al día y presentable.  
 
Dentro de ese esquema de la Función Recaudadora el elemento es el siguiente, la 
DIAN administra los impuestos no recoge el dinero es una cuenta directa al Tesoro 
Nacional, es una cuenta donde sabemos exactamente la plata que entra y no hay 
discusión en ese sentido, pero los documentos soportes de esas operaciones o en 
lo que tenga que hacer en materia de cobro, obviamente por las inconsistencias 
que se presentan porque el contribuyente o las entidades recaudadoras pueden 
presentar inconsistencias y eso ha hecho que está cuenta no haya fenecido 
durante muchísimos años.  
 
¿Qué hacer? No puedo simplemente aceptar ese hecho, los documentos soportes 
no los elaboramos nosotros, no hay forma que concilien perfectamente los 
documentos soportes con el dinero que tiene la Nación y siempre habrá algún 
nivel de inconsistencia. 
 
Lo que ha hecho la DIAN desde hace algunos años; tomamos unas medidas, unas 
de fondo estructural y unas particulares y focalizadas para atacar ese problema de 
raíz ¿Cuáles son las medidas estructurales?  Minimizar al máximo esas 
inconsistencias, tener cada vez más certeza que ese documento soporte refleje 
realmente lo que se consignó en el Tesoro Nacional ¿Cuál es la forma más idónea 
para hacer eso? Impulsando todas las declaraciones a través de los medios 
electrónicos, porque ahí el cruce de los sistemas, primero el banco no va a tener 
que digitalizar los documentos que le presentan con margen de error que se 
puede presentar, en ese momento la declaración en el propio sistema puede 
detectar si hay alguna inconsistencia, este que es un esfuerzo muy grande toma 
tiempo; hoy en día a través del mecanismo digital, tenemos ya 296 mil 
mecanismos digitales que se han entregado en las vigencias 13 y 14,  por ejemplo 
y ustedes lo conocen muy bien, el impuesto a la riqueza que comenzó a pagarse 
desde el día de ayer, solamente estamos aceptando que se presente a través de 
los mecanismos digitales, eso implico una tarea muy ardua por parte de la DIAN 
creo que eran 70 mil ¿Cuántos mecanismos digitales faltaban?  Faltaban 25 mil 
declarantes de riqueza que no tenían mecanismo digital, es una tarea muy ardua 
para explicarles todo en mecanismo digital. A final nos quedaron 4 mil que no han 
querido sacar el mecanismo digital. 
 
Así que esa es la primera medida de fondo, que se utilicen los sistemas que la 
gente declara a través de los sistemas digitales porque minimizan las 
inconsistencias; lo segundo es que pueda que una persona no tenga mecanismo 
digital y hoy en día tenemos 1´900.000 declarantes de renta ¿Cómo hacer para 
minimizar las inconsistencias?  Se habilitó en la página de la DIAN que la gente 
declarante puede llenar ahí en esa página de la DIAN la declaración, llena todos 
los datos hay doble digito de tal manera que cuando imprime esa declaración va al 
banco, el banco recibe la plata correspondiente a esa declaración con el digito o el 
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código de barras, coincide eso que presentó con la declaración que llenó en la 
DIAN e inmediatamente vemos que coincide el pago con la declaración. ¿Qué 
hace también ahí?  Que el banco ya lo está digitando, estamos minimizando los 
errores que se pueden presentar eso creo que es muy importante, adicionalmente 
hemos trabajado muy de la mano, muy de cerca con las entidades recaudadoras, 
los bancos y en primer lugar se ha reducido de manera importante lo que se llama 
el índice de consignaciones y los días que pueden tener los bancos como 
recaudadores la plata de los impuestos de los colombianos se han venido 
reduciendo, en el 2009 estábamos en 14 días que podían tener la plata los bancos 
hoy  en día el promedio son 6 días depende también de la entidad bancaria y hay 
algo importante, también tienen máximo 7 días  en la obligación de entregarle a la 
DIAN en información magnética esas declaraciones que recibieron físicamente 
para que pudiéramos hacer nuestros cálculos, conciliaciones y tener esa 
información. 
 
Nos ha permitido eso que hoy en día solamente el 11% de las declaraciones que 
presentan los contribuyentes colombianos se hace con ese formulario que todos 
conocíamos hace unos años que antes cobraba la DIAN que ahora no lo podemos 
cobrar y se presenta físicamente, eso ya va en el 11% y la meta que tenemos es 
cada vez reducir mucho más ese esquema de pagar los impuestos porque eso 
nos permite minimizar las inconsistencias, pero eso es hacia el futuro ¿Qué hacer 
por el pasado? 
 
En la Reforma Tributaria pasada, también de manera muy activa con la 
Comisiones Económicas y con las Plenarias se tomó una decisión a la Ley 1739 
que fue incluir el artículo 59 sobre saneamiento contable, donde se le está 
diciendo a la DIAN, tiene 4 años para realizar una serie de acciones para el 
saneamiento contable, que le va a permitir por ejemplo ¿Qué pasa con esos datos 
que tenemos y no los conocemos?  Había un contribuyente que tenía un saldo a 
favor muy pequeño, cuyo RUT (Registro Único Tributario), fue cancelado hace 
más de 5 años esa cuenta deberíamos ya eliminarlo. ¿Qué pasa si tenemos 
algunas cuentas por cobrar también muy pequeñas de muchos años, que no han 
sido canceladas o que no tiene ningún movimiento en la empresa?  Deberíamos 
tener la capacidad de eliminar esas pequeñas inconsistencias que sumado da un 
número grande que es lo que ha hecho que la cuenta en la Entidad no haya 
fenecido en los últimos años, tenemos que depurar esa información, es un reto 
gigantesco, porque como dije antes del 2005 el sistema no tenía la información de 
pagos de terceros o deudas de terceros, ahí si toca uno por uno, imagínense lo 
que significa tener cientos de miles de documentos, todo el día manejamos 16 
millones de documentos como soportes contables. 
 
Toca revisar antes del 2005 uno por uno, que de pronto se le fue otro cero en la 
declaración con el agravante ¿Qué pasa? Que hoy en día cuando la DIAN detecta 
eso, la DIAN no puede simplemente corregirle la declaración al contribuyente 
donde nosotros hiciéramos eso estaríamos cometiendo un delito, el documento 
soporte no lo hacemos nosotros nos lo presentan, si tiene una inconsistencia 
debemos darnos cuenta y encontrar la inconsistencia, porque aparece que 
tenemos 50 mil millones de pesos más un día de lo previsto toca buscar todo, hay 
que buscar todo y es que a este funcionario se le olvidó decir que le había pagado 
tanto, en el documento o menos o más. Nos damos cuenta en la inconsistencia, 
nosotros no podemos corregir, tenemos que buscar al contribuyente y decirle: 
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“Señor contribuyente, usted se equivocó corrija este documento soporte, corríjalo 
por favor” Y eso está también en un proceso además interno, porque tampoco la 
DIAN, imagínese el peligro que sería para el Estado que uno pudiera modificar 
unilateralmente todas las declaraciones de los impuestos de los colombianos. 
 
Toca ir al contribuyente que lo corrija y además eso tiene un proceso interno 
complejo donde interviene el salario de liquidación y demás, imagínese lo que es 
eso cuando estamos hablando de millones de documentos muchos del pasado, 
por eso se ha dicho seamos prácticos y miremos cuáles de estas inconsistencias 
se podrían corregir en una actividad muy proactiva de la DIAN que sea de oficio 
porqué siempre buscar al contribuyente que de hace 10 años tenía una obligación 
que no aparece, entonces va a quedar ahí, una colita que va a estar pendiente y 
siempre ahí. Eso es un tema de fondo que muchas gracias al Congreso de la 
República porque nos permitió incluir ese artículo para autorizar hacer esa política 
de saneamiento contable.  
 
También que hay un elemento importante las cuentas por cobrar de la Entidad, 
siempre se ha mencionado, la DIAN tiene que mejorar su gestión de cobro y 
siempre se han hecho esfuerzos muy importantes y también gracias al Congreso 
de la República se aprobaron unos artículos en la Reforma Tributaria pasada que 
han permitido impulsar esa gestión de cobro de la Entidad porque hay una 
posibilidad de terminar de mutuo acuerdo ciertos temas conciliaciones, que se 
pueda conciliar algunas condiciones especiales de pago y eso permitió para que 
vea el Congreso de la República la decisión tan acertada que tomo el año pasado, 
ha permitido que los primeros 3 meses del año la gestión de cobro en la DIAN 
ascienda a 1.5 billones de pesos. 
 
Estamos hablando de una suma realmente importante, en buena parte debido a la 
Reforma Tributaria aprobada por el Congreso de la República, también eso ha 
implicado hacer una reformulación grande y profunda de los procedimientos en la 
Entidad y eso se ha reflejado en acciones más puntuales, primero; en las 
direcciones seccionales se ha creado unos comités de sostenibilidad contable 
donde ya se está claramente dando una  gestión en cada seccional  para lograr 
ese saneamiento contable, porque eso es muy dispendioso y cada director 
seccional tiene que asumir esa responsabilidad pero a nivel central también 
hemos dado unos lineamientos muy claros de lo que puede hacer, porque también 
hay que entender al funcionario que se puede dar cuenta que hay un error, una 
inconsistencia y de pronto es de 2.000 pesos pero el funcionario dice: “si yo 
simplemente no actúo y dejo toda la gestión de cobro por esa plata van a decir 
que estoy dejando prescribir obligaciones”; hay lineamientos muy claros de lo que 
puede hacer un funcionario para que también tenga seguridad jurídica en lo que 
está haciendo, hay unos indicadores de gestión muy firmes, muy sólidos y creo 
que eso es muy importante, capacitación seminarios nacionales, locales porque la 
capacitación aquí es fundamental. 
 
Se han asignado funcionarios especialmente a Bogotá y a Medellín extras, donde 
encontramos que existen los problemas e hicimos unos planes con la Contraloría 
General de la República, unos planes de mejoramiento que obviamente es nuestra 
obligación cumplir y que lo estamos haciendo con interés porque sabemos que 
esto nos va a permitir avanzar en ese propósito que es lo que todos queremos que 
estén las cuentas claras en la gestión recaudadora; ha habido que hacer ajustes 
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tecnológicos se ha venido haciendo, siempre hay un espacio para mejorar ese 
aspecto. Hay un tema muy concreto y es que hemos hecho unas solicitudes tanto 
a la Contraloría, como a la Contaduría para que nos sentemos a analizar con esas 
cuentas como podemos hacer para que reflejen esa realidad que hemos 
mencionado, no es un problema de hoy, es un problema que lleva muchos años, 
lo que hay que mirar es cómo hacemos porque tenemos un problema, con una 
cantidad de documentos soportes de antes de 2005 que están allí y que tenemos 
que mirar como lo logramos a pesar de todas las medidas de saneamiento ahí 
siguen esos problemas. 
 
Por ejemplo, hemos dicho, porque no pensar en modificar el indicador de 
referencia para emitir el concepto sobre razonabilidad de estados financieros de la 
DIAN, cuando uno mira el nivel de incertidumbre que hay y contra que se lo 
compara va a ver un indicador diferente, hoy en día y se ha venido haciendo así, 
ese nivel de incertidumbre se está comparando con el activo consolidado, eso da 
de acuerdo con lo que le ha pasado a varios que tiene la doctora Cecilia Pico que 
es la Directora de Ingresos que si ustedes lo consideran puede profundizar el 
tema, pero eso da que hoy en día tenemos un nivel de incertidumbre por las 
últimas auditorias que ha hecho en la Contraloría del 6.81%, si comparáramos ese 
nivel de incertidumbre con el total de los ingresos o el total del recaudo ese nivel 
de incertidumbre ya baja al 1.20%; esas son discusiones que quisiéramos dar con 
todos ustedes, para mirar que es lo que vamos a hacer para reflejar mejor esos 
hechos que les he mencionado, donde tengo que hacer muchos esfuerzos por 
mejorar, por sanear la contabilidad eso es clarísimo, hay que mirar cómo manejar 
ese nivel de inconsistencias, una cantidad de soportes que no son elaborados por 
nosotros, que vienen con errores, que no podemos corregir de oficio, cómo 
podemos solucionar ese problema y ponernos de acuerdo tanto con la Contraloría, 
como la Contaduría para hacer un buen reflejo en ese sentido porque es bien 
importante y eso tengo que reconocer que tanto la Contraloría como la Contaduría 
se ha sentado muchas horas hace muchos años con los funcionarios de la entidad 
para mirar que es lo mejor que se puede hacer en este sentido. 
 
Yo reconozco las palabras del Representante Sanabria cuando dice: “es muy 
importante que todos sigamos en la misma línea de cuál sería esa regla contable, 
aplicable para poder sincerarnos en esta discusión y para poder tomar las 
medidas que corresponden para siempre mejorar”. Muchas gracias señor 
Presidente, Representantes por darme esta oportunidad de explicar en este 
momento las 2 cuentas, las 2 funciones tanto la Pagadora como la Función 
Recaudadora de la DIAN, estamos dispuestos con los funcionarios del área de la 
Función Pagadora en la secretaría general de la DIAN como de la Función 
Recaudadora de la Directora de Ingresos, para responder cualquier inquietud que 
tengan. 
 
Se anexa respuesta al cuestionario formulado a la DIAN (Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales), según proposición aprobada  N° 13 de 22 de abril de 2015. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
A usted doctor Santiago por siempre estar presto cuando la Comisión le ha 
solicitado, tiene la palabra la doctora Gloria Rincón, delegada de la Contraloría. 
 
 
SEÑORA CONTRALORA DELEGADA PARA ECONOMÍA Y FINANZAS 
PÚBLICAS, CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, DOCTORA 
GLORIA PATRICIA RINCÓN MAZO. 
 
Muchas gracias, señor Presidente buenos días a todos. No hay mucho que decir 
creo que el doctor ya se refirió a la auditoría que se realizó en el año 2013, 
efectivamente en la Función Pagadora No se Feneció la Cuenta, quedaron 
algunos temas pendientes en la Función Recaudadora que efectivamente tiene 
que ver con la integralidad de los sistemas, con los soportes de los ingresos que 
se generan, hay un par más, que podríamos entrar a revisar con el tema de los 
cobros coactivos que se quedan pendientes y las obligaciones que hay dentro de 
la Función Recaudadora, hay un tema importante y es el tema de incertidumbres 
efectivamente yo soy la nueva delegada de la Contraloría Delegada para 
Economía y Finanzas Públicas, ya hicimos una revisión para el tema de las 
incertidumbres contables y la definición de la misma al interior de la Contraloría, 
esta revisión ha determinado que efectivamente en las normas internacionales una 
incertidumbre es una incertidumbre, por tanto no puede cuantificarse y si no puede 
cuantificarse no puede haber un valor y no puede sumarse a las subestimaciones 
ni sobrestimaciones. 
 
 
Ya ha salido del interior de la Contraloría General de la República un instructivo al 
respecto, por lo tanto creería que en el tema de incertidumbres no vamos a tener 
problemas, porque la Contraloría General de la República acoge la normatividad 
vigente que hay en materia contable las determinaciones que haga la Contaduría 
en materia contable nosotros la respetamos seguimos la norma y el marco 
normativo del país y especialmente seguimos las normas internacionales, creería 
que en ese punto no tendríamos ningún inconveniente, la delegada que administra 
la DIAN es la doctora Yaneth Forigua que era la persona que iba a venir hoy, ya 
con ella usted podrá sentarse a revisar los temas internos de los indicadores que 
se manejen en la Auditoría y el avance que se ha tenido en las mesas de trabajo 
en la actual auditoría de la vigencia 2014. 
 
 
Eso en cuanto a la DIAN, hay unos temas importantes que mencionó el Honorable 
Representante Juan Felipe Lemos, con el tema de los informes y de los 
organismos de control, nosotros hemos venido repensando muchísimo los 
informes Representante, porque han sido muy descriptivos los informes que ha 
presentado la Contraloría General de la República a esta Comisión Legal de 
Cuentas, hemos venido pensando en presentar unos informes más ejecutivos, que 
tengan más un análisis de las cuentas fiscales, más un análisis del 
comportamiento de los ingresos del gasto, de la inversión, y del comportamiento 
de la deuda.  
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¿Qué impacta esas variables financieras y cómo las impactó dentro de una 
vigencia fiscal? Queremos trabajar en cuáles son esos puntos de mejora de la 
gestión financiera y presupuestal de las entidades.  
 
¿Qué van a encontrar ustedes en el informe que se entregará en el mes de julio?  
Van a encontrar por ejemplo el ritmo de la ejecución sectorial digamos de cada 
sector, cómo es el ritmo de la ejecución desde el mes de enero hasta el mes de 
diciembre, los indicadores de las estadísticas fiscales de ese sector, una 
visualización sencilla de la gestión de las entidades, queremos hacer un ranking 
de las auditorias que sacamos y esos fenecimientos o no de esas Cuentas para 
que claramente ustedes puedan identificar las que tienen una mejor gestión 
contable, las que tienen una mejor gestión administrativa y podamos pedir cuentas 
más fácil a las entidades si buscamos realmente es promover la gestión de lo 
público. 
 
Vamos a empezar a trabajar en la Contraloría en seguimiento al desempeño y 
evaluación de políticas públicas porque lo que se quiere es verificar que las 
entidades del ejecutivo cumplan con la función esencial del Estado que es más y 
mejores bienes y servicios para los ciudadanos y un punto final que hemos 
querido trabajar en la Contraloría y que seguramente sé que es un punto bandera 
del Contralor Maya, aparte de la evaluación de políticas públicas es la 
consolidación de las finanzas públicas, esa es una obligación legal de la 
Contraloría General de la República tener consolidadas todas las cuentas fiscales 
del país del orden nacional y territorial, es una función que hemos venido 
desarrollando, pero que vamos a darle más fuerza para poder tener mejores 
indicadores de las finanzas públicas del país y así poder contar con una mejor 
información que nos permita gestionar mejor todos los recursos públicos. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Muy bien doctora Gloria Rincón, tiene la palabra el doctor Diego Patiño. 
          
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE DIEGO 
PATIÑO AMARILES.   
            
A todos mis colegas y los funcionarios del Gobierno Nacional simplemente quería 
hacer una observación y esto para los miembros de la Comisión y para los que 
trabajan con nosotros en esta Comisión, yo creo que ha sido claro el señor 
Director de la DIAN en manifestar la diferencia de las 2 contabilidades y cuando 
uno observa la contabilidad del gasto efectivamente ve que el gasto de 
funcionamiento no se cumplió en la meta que se había establecido, pero yo creo 
que a nosotros no nos puede sorprender  el hecho que no se haya ejecutado el 
gasto de funcionamiento en su totalidad, porque yo creo que lo que uno pretende 
como funcionario público es como racionalizar el gasto sin comprometer la misión 
de la entidad, ahí es muy importante que hay una diferenciación clara por parte del 
informe de la Contraloría y efectivamente el no ejecutar eficientemente el gasto 
conllevo a que esa entidad no cumpliera con la parte misional que le corresponde 
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porque al contrario, yo me siento satisfecho cuando me dicen que la entidad no se 
gastó toda la plata para funcionamiento, porque de alguna manera lo que está 
haciendo es un ahorro.  
 
¿Tuvo efectos en la parte misional? Eso es lo que a uno le debe preocupar y no 
simplemente la cifra numérica de un valor determinado. ¿Qué efecto tuvo en la 
prestación del servicio, el no haber logrado esa ejecución? Y creo que es un 
indicador fundamental para poder decir ¿Usted se equivocó o al contrario, venga 
lo felicitamos? 
 
Pero es un indicador que es fundamental que la Contraloría lo haga saber, 
efectivamente no se logró el gasto de funcionamiento, pero no hubo ningún efecto 
negativo en la misión que cumplía esta entidad porque seguiremos mirando cifras 
frías y diciendo, no usted es ineficiente; creo que al contrario vuelvo y reitero si no 
hubo un efecto negativo en la parte misional felicitemos al funcionario, que le 
ahorro plata al Estado y yo veo que eso solamente no lo puede decir la Contraloría 
porque uno no puede ser simplemente vigilante de la eficiencia del gasto, sino 
también de la eficacia del gasto, si efectivamente el gasto se hizo y cumplió la 
misión que requería y aquí parece ser que solo nos estamos ocupando por la 
eficiencia del gasto, sin mirar si eficazmente se cumplió el objetivo o no que le 
corresponde a esa Entidad o a ese funcionario, gracias Presidente.     
                                                                                                            
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
A usted Representante, no sé si el doctor Santiago quiere agregar algo o está 
bien, tiene a palabra el doctor Juan Felipe Lemos.           
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 
 
Presidente además de agradecerle a los funcionarios por el tiempo que nos 
brindan, resaltar lo que plantea la Delegada de la Contraloría General de la 
República, eso denota el conocimiento en el tema, muy importante su llegada a 
esa entidad, usted en el sector Hacienda conoce las dificultades que se presentan 
en este ejercicio y será muy útil esa información para todos y la manera cómo van 
a empezar ha abordar la presentación de los informes, recordarle que habíamos 
adquirido un compromiso el de garantizar el debido proceso en las auditorías de la 
Contraloría recuerde usted que la Contralora anterior cambio el procedimiento y 
ese procedimiento impedía que las Entidades Públicas presentaran observaciones 
a ese informe inicial de auditoría que presentaba la Contraloría General de la 
República y había quedado el Contralor con esta Comisión y con las entidades 
retomar nuevamente ese ejercicio que generaba buenos resultados, era eso 
Presidente y señor Director muchos éxitos en su labor y hay que sacar adelante 
esa Entidad y hacer ese ejercicio muy rápido porque ya no habrán excusas para 
eso.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Señor Secretario, continuamos con el orden del día. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL, DOCTOR JAIME 
SEPÚLVEDA MUÑETÓN.  
  
Señor Presidente proposiciones y varios. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
 
Estamos en proposiciones y varios no habiendo,  le agradecemos a cada uno de 
los funcionarios, doctor Santiago le agradecemos y a todo su equipo, a la doctora 
Gloria Rincón, al Director del SIIF doctor David Morales Domínguez, al Delegado 
de la Procuraduría, al doctor Juan Guillermo Hoyos, Sub-contador que viene en 
representación del doctor Pedro Luis Bohórquez muchas gracias; al doctor Jorge 
Luis que es de control fiscal de parte de la Auditoría que nos acompañó toda la 
sesión, les agradecemos a todos ustedes y se cita para el miércoles a las 8:30 de 
la mañana, sabiendo la doctora Martha Villalba que es de la Comisión Sexta que 
viene la ANI (Agencia Nacional de Infraestructura) y el doctor Juan Felipe Lemos 
como está el cronograma, tiene la palabra el doctor Juan Felipe Lemos.      
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE JUAN 
FELIPE LEMOS URIBE. 
 
 
Presidente, antes de que culmine la sesión recuerda usted que hace 3 semanas, 
la doctora Martha y quién habla presentaron una proposición a esta Comisión que 
fue aprobada para hacer un ejercicio similar al que hicimos el día de hoy con la 
Directora del Bienestar Familiar, que importante que para la próxima sesión 
tuviéramos la oportunidad de contar con la presencia de ella y avanzar en el 
análisis de lo que viene sucediendo en dicha entidad; porque es muy grave lo que 
está pasando allá y que bueno que podamos avanzar en eso Presidente porque 
estaba prevista esa sesión para el día de hoy y no conozco las razones por las 
cuales no fue considerada, pero le agradezco inmensamente considere esto y de 
la orden y la instrucción de enviar el cuestionario respectivo.  
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE, HONORABLE 
REPRESENTANTE CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ. 
 
Así está doctor Juan Felipe, usted sabe que el día de hoy tenía 3 citaciones y 
estaba citada para la Plenaria a las 3 de la tarde y también está en este momento 
en la Comisión Séptima que me toca ir porque allá pertenezco; le quedaba muy 
difícil, ella mandó el oficio, señor Secretario sírvase oficiar a la doctora Cristina 
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Plazas para que en la próxima sesión sea citada para esta Comisión Legal de 
Cuentas. Siendo las 10 y 50 de la mañana se levanta la sesión y le agradecemos 
a cada uno de ustedes. 
 
    
Se levanta la sesión a las 10:50 a.m.  
 
 
 
 
 
 
 
H. R. CRISTOBAL RODRÍGUEZ HERNÁNDEZ.          H. R. DIEGO PATIÑO AMARILES. 
                        PRESIDENTE                                                         VICEPRESIDENTE                        
 

 
 
 
 
 

JAIME ALBERTO SEPÚLVEDA MUÑETÓN. 
SECRETARIO GENERAL 


